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   ĐỀ ÁN

  Phí thẩm định hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi


I. CĂN CỨ PHÁP LÝ:
Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025;

Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025; 
Luật Phí và Lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015;

Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024; 
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25 tháng 6 năm 2025;

Nghị quyết số 202/2025/QH15 của Quốc hội ngày 12 tháng 6 năm 2025 về việc sắp sếp đơn vị hành chính cấp tỉnh;

Nghị quyết số 1677/NQ-UBTVQH15 ngày 16/6/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Quảng Ngãi năm 2025;
Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí; Nghị định số 82/2023/NĐ-CP ngày 28 tháng 11 năm 2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí;
Nghị định 101/2024/NĐ-CP ngày 29 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định về điều tra cơ bản đất đai, đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất và Hệ thống thông tin đất đai;
Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai; 
Nghị định 73/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 6 tháng 2024 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang; 
Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Nghị định số 151/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp, phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực đất đai;
Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 26 tháng 11 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 85/2020/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 

Thông tư số 10/2024/TT-BTNMT ngày 31 tháng 7 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về hồ sơ địa chính, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản khác gắn liền với đất;
Công văn số 114/HĐND-KTNS ngày 30 tháng 6 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về việc chấp thuận xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi theo trình tự, thủ tục rút gọn.
II. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN:
Thực hiện Luật Đất đai năm 2013, Luật phí và lệ phí năm 2015 và các Nghị định hướng dẫn thi hành Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành Nghị quyết số 32/2023/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi và Hội đồng nhân dân tỉnh Kon Tum ban hành Nghị quyết số 28/2024/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2024 sửa đổi, bổ sung Điều 2 Nghị quyết số 28/2020/NQ-HĐND ngày 13/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Kon Tum về phí và lệ phí trên địa bàn tỉnh Kon Tum (sửa đổi mức phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tại Phụ lục 1). Các Nghị quyết của 02 tỉnh quy định về mức thu phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đều căn cứ Luật Đất đai năm 2013 (đã được thay thế bởi Luật đất đai năm 2024 từ ngày 01/8/2024). Đồng thời, mức phí quy định tại 02 nghị quyết trên áp dụng mức lương cơ sở theo Nghị định số 24/2023/NĐ-CP ngày 14/5/2023 của Chính phủ là 1.800.000 đồng. Hiện nay, mức lương cơ sở áp dụng theo Nghị định 73/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 6 tháng 2024 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang là 2.340.000 đồng (tăng 30%).
Ngày 30/7/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 102/2024/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Đất đai, trong đó: Tại điểm b khoản 4 Điều 13 có quy định: “Đối với thủ tục đăng ký, cấp Giấy chứng nhận thì thu phí thẩm định hồ sơ cấp Giấy chứng nhận gồm kiểm tra tính đầy đủ của thành phần hồ sơ, tính thống nhất về nội dung thông tin giữa các giấy tờ thuộc thành phần hồ sơ, các điều kiện đăng ký, cấp Giấy chứng nhận theo quy định của pháp luật về đất đai; đối với các công việc còn lại của thủ tục thì thu dịch vụ theo giá cung cấp dịch vụ công do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành.”
Điểm b khoản 3 Điều 1 Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 26/11/2021 sửa đổi, bổ sung điểm i khoản 1 Điều 5 của Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định: “phí thẩm định hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất là khoản thu đối với công việc thẩm định hồ sơ, các điều kiện cần và đủ đảm bảo việc thực hiện cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất (bao gồm cấp lần đầu, cấp mới, cấp đổi, cấp lại giấy chứng nhận và chứng nhận biến động vào giấy chứng nhận đã cấp) theo quy định của pháp luật”. 

Như vậy, bước công việc thực hiện thu phí thẩm định hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất là công việc gồm kiểm tra tính đầy đủ của thành phần hồ sơ, tính thống nhất về nội dung thông tin giữa các giấy tờ thuộc thành phần hồ sơ, các điều kiện đăng ký, cấp Giấy chứng nhận theo quy định của pháp luật về đất đai. Các bước công việc còn lại (tiếp nhận hồ sơ; gửi lấy ý kiến cơ quan liên quan; trích lục; chuyển thông tin địa chính;…; trao trả kết quả; cập nhật thông tin) là bước công việc thực hiện thu giá dịch vụ.
Căn cứ Điều 136 Luật Đất đai ngày 18/01/2024 và Nghị định 151/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ về phân định thẩm quyền của chính phường địa phương 02 cấp, phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực đất đai, theo đó cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất lần đầu cho tổ chức (quy định tại khoản 1, 2, 5, 6 và 7 Điều 4 Luật đất đai năm 2024) thuộc thẩm quyền UBND tỉnh cấp; cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất lần đầu cho cá nhân, cộng đồng dân cư (quy định tại khoản 3 và 4 Điều 4 Luật đất đai năm 2024) thuộc thẩm quyền UBND cấp xã (trước đây là cấp huyện nay đã được chuyển về cấp xã được quy định tại Nghị định số 151/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp, phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực đất đai).
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư tại Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/2/2025 về triển khai thực hiện mô hình chính quyền địa phương hai cấp, kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện. Ngày 12/6/2025, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 202/2025/QH15 về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh. Theo đó, chính quyền địa phương ở các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hình thành sau khi sắp xếp chính thức hoạt động từ ngày 01/7/2025. Như vậy, các nội dung quy định về lệ phí cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi và tỉnh Kon Tum sau khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh sẽ không còn phù hợp.
Do đó, nhằm kịp thời triển khai thực hiện các quy định pháp luật mới được ban hành, giải quyết các vấn đề vướng mắc, bất cập trong quá trình triển khai thực hiện pháp luật đất đai năm 2024 và tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp, việc xây dựng và ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi là cần thiết.
III. NỘI DUNG CỦA ĐỀ ÁN
1. Tên phí
Phí thẩm định hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
2. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.

3. Đối tượng áp dụng 
a) Đối tượng nộp phí: 
Tổ chức trong nước, tổ chức tôn giáo, tổ chức tôn giáo trực thuộc, tổ chức nước ngoài có chức năng ngoại giao, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài (sau đây gọi chung là Tổ chức); Cá nhân trong nước, cộng đồng dân cư, người Việt Nam định cư ở nước ngoài là công dân Việt Nam, người gốc Việt Nam định cư ở nước ngoài (sau đây gọi chung là Cá nhân) có nhu cầu và được cơ quan nhà nước có thẩm quyền thẩm định hồ sơ để thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất (bao gồm cấp lần đầu, cấp mới, cấp đổi, cấp lại Giấy chứng nhận và chứng nhận biến động vào Giấy chứng nhận đã cấp).
b) Cơ quan thu phí:
- Cơ quan thu Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi là cơ quan có thẩm quyền thẩm định và cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất.

 Thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận lần đầu: 

 
+ UBND cấp tỉnh hoặc ủy quyền cho cơ quan có chức năng quản lý đất đai cùng cấp cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất cho tổ chức.
 + Ủy ban nhân dân cấp xã cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất cho người sử dụng đất, chủ sở hữu tài sản gắn liền với đất cho cá nhân, cộng đồng dân cư.
 Thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận với các trường hợp đăng ký biến động:
 Theo quy định tại điểm a, b, c khoản 2 Điều 136 Luật đất đai năm 2024: 
“c) Tổ chức đăng ký đất đai, chi nhánh của tổ chức đăng ký đất đai được sử dụng con dấu của mình để thực hiện cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất hoặc xác nhận thay đổi vào giấy chứng nhận đã cấp.” 

Theo đó cơ quan thu phí cấp Giấy chứng nhận cho các trường hợp đăng ký biến động là Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Quảng Ngãi và các Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai.
- Các cơ quan, tổ chức được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao cung cấp dịch vụ công, phục vụ công việc quản lý nhà nước có liên quan đến thu, nộp phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.
4. Đối tượng, trường hợp miễn phí 

Người thuộc hộ nghèo, người cao tuổi, người khuyết tật, người có công với cách mạng; đồng bào dân tộc thiểu số thuộc các xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
5. Trường hợp không thu phí

Không thu phí khi người sử dụng đất đăng ký biến động đất đai trong các trường hợp sau:

a. Thay đổi tên đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới hành chính. 

b. Thay đổi diện tích do sạt lở tự nhiên một phần thửa đất.

c. Người sử dụng đất tặng cho quyền sử dụng đất cho cộng đồng dân cư để xây dựng các công trình phục vụ lợi ích chung của cộng đồng hoặc mở rộng đường giao thông theo quy hoạch; tặng cho quyền sử dụng đất để làm nhà tình nghĩa, nhà tình thương, nhà đại đoàn kết gắn liền với đất theo quy định của pháp luật; người sử dụng đất thay đổi từ Chứng minh nhân dân hoặc Căn cước công dân thành Căn cước theo quy định.
6. Các hình thức nộp phí

Người nộp phí (Tổ chức, cá nhân) thực hiện nộp phí theo từng lần phát sinh bằng một trong các hình thức sau:
- Nộp phí theo hình thức không dùng tiền mặt vào tài khoản chuyên thu phí của tổ chức thu phí mở tại tổ chức tín dụng; 

- Nộp phí vào tài khoản phí chờ nộp ngân sách của tổ chức thu phí mở tại Kho bạc Nhà nước; 

- Nộp phí qua tài khoản của cơ quan, tổ chức nhận tiền khác với tổ chức thu phí (áp dụng đối với trường hợp thực hiện thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công trực tuyến theo quy định của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính). Trong thời hạn 24 giờ tính từ thời điểm nhận được tiền phí, cơ quan, tổ chức nhận tiền phải chuyển toàn bộ tiền phí thu được vào tài khoản chuyên thu phí của tổ chức thu phí mở tại tổ chức tín dụng hoặc chuyển toàn bộ tiền phí thu được vào tài khoản phí chờ nộp ngân sách của tổ chức thu phí mở tại Kho bạc Nhà nước; 

- Nộp phí bằng tiền mặt cho tổ chức thu phí.
7. Mức thu phí:

a) Căn cứ xây dựng mức thu:

 Căn cứ vào mức thu phí được ban hành tại Nghị quyết số 32/2023/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 của HĐND tỉnh Quảng Ngãi (cũ) và mức phí quy định tại Nghị quyết 28/2024/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh Kon Tum (cũ), áp dụng lương cơ sở là 2.340.000 đồng để xây dựng mức thu phí mới, qua đó biểu thu mức phí dự kiến tăng khoảng 30% so với mức thu tại Nghị quyết số 32/2023/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 của HĐND tỉnh Quảng Ngãi (cũ) đưa vào Dự thảo Nghị quyết.
Tham khảo mức phí với các địa phương lân cận và tương đồng: Hiện nay các địa phương mới sáp nhập tỉnh nên chưa ban hành Nghị quyết mới. Do đó chưa thể so sánh mức phí với các địa phương khác.
 Về đảm bảo tương quan giữa mức thu phí ở địa phương với mức thu phí đối với hoạt động do cơ quan trung ương thực hiện: Cơ quan trung ương không thực hiện hoạt động thu phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, nên không có cơ sở để so sánh.
b) Dự kiến mức thu: 
+ Mức thu phí khi thực hiện nộp hồ sơ bằng hình thức trực tiếp:
	STT
	Nội dung công việc
	MỨC THU (Đồng/hồ sơ)

	
	
	Đất hoặc tài sản
	Đất và tài sản 

	1
	Đăng ký, cấp giấy chứng nhận lần đầu đồng loạt
	52.000
	65.000

	2
	Cấp đổi, cấp lại giấy chứng nhận đồng loạt
	33.000
	40.000

	3
	Đăng ký, cấp giấy chứng nhận lần đầu đơn lẻ đối với cá nhân
	 
	 

	-
	Đất tại các phường 
	162.000
	200.000

	-
	Đất tại các xã và đặc khu
	130.000
	160.000

	4
	Đăng ký biến động đất đai, tài sản gắn liền với đất đối với cá nhân(bao gồm: cấp đổi, cấp lại, cấp mới và xác nhận vào Giấy chứng nhận đã cấp)
	
	

	-
	Đất tại các phường 
	130.000
	180.000

	-
	Đất tại các xã và đặc khu
	100.000
	130.000

	5
	Đăng ký, cấp giấy chứng nhận lần đầu đối với tổ chức
	780.000
	1.015.000

	6
	Đăng ký biến động đất đai, tài sản gắn liền với đất đối với tổ chức (bao gồm: cấp đổi, cấp lại, cấp mới và xác nhận vào Giấy chứng nhận đã cấp)
	767.000
	988.000



+ Mức thu phí khi thực hiện nộp hồ sơ thông qua dịch vụ công trực tuyến: 
Thực hiện Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 14/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương “Nghiên cứu, báo cáo Hội đồng nhân dân cấp tỉnh đẩy mạnh chính sách thu phí “0 đồng” đối với việc thực hiện thủ tục hành chính trực tuyến thuộc phạm vi giải quyết của địa phương, hoàn thành trong tháng 7 năm 2025”. Tuy nhiên, đối với cơ quan thu thẩm định hồ sơ là Văn phòng Đăng ký đất đai và các Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai là đơn vị sự nghiệp công lập tự chủ chi thường xuyên nên việc thu phí 0 đồng sẽ ảnh hưởng rất lớn đến nguồn thu của đơn vị. 

Mặc khác, số lượng hồ sơ miễn thu và không thu khi đăng ký biến động đất đai do sắp xếp đơn vị hành chính rất lớn mà nhiệm vụ này chủ yếu do Văn phòng Đăng ký đất đai và các chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai thực hiện. Do đó, cơ quan soạn thảo đề xuất mức thu phí khi thực hiện nộp hồ sơ thông qua dịch vụ công trực tuyến như sau:

+ Trường hợp đăng ký, cấp giấy chứng nhận lần đầu mức thu là 0 đồng (Cơ quan thẩm định hồ sơ là Sở Nông nghiệp và Môi trường và UBND cấp xã).
+ Trường hợp đăng ký biến động đất đai, tài sản gắn liền với đất mức thu bằng 80% mức thu phí khi thực hiện nộp hồ sơ bằng hình thức trực tiếp tương ứng (Cơ quan thẩm định hồ sơ là Văn phòng đăng ký đất đai và các Chi nahn1h Văn phòng đăng ký đất đai).
8. Mức trích phí:


Mức trích phí để chi phí cho hoạt động thẩm định hồ sơ được tính toán theo quy định tại Khoản 1 Điều 5 Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ thì tỷ lệ % để lại được xác định theo công thức như sau:
a) Đối với các thủ tục thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh (hoặc Ủy quyền cho cơ quan tham mưu giúp việc), UBND cấp xã:

- Khoản 1 Điều 12 Luật Phí và lệ phí quy định “1. Phí thu từ các hoạt động dịch vụ do cơ quan nhà nước thực hiện phải nộp vào ngân sách nhà nước, trường hợp cơ quan nhà nước được khoán chi phí hoạt động từ nguồn thu phí thì được khấu trừ, phần còn lại nộp ngân sách nhà nước.”
- Khoản 3 Điều 1 Nghị định số 82/2023/NĐ-CP ngày 28 tháng 11 năm 2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí quy định: “3. Sửa đổi, bổ sung khoản 1 và khoản 3 Điều 4 như sau:

“1. Phí thu từ các hoạt động dịch vụ do cơ quan nhà nước thực hiện phải nộp vào ngân sách nhà nước, trường hợp cơ quan nhà nước được khoán chi phí hoạt động từ nguồn thu phí thì được khấu trừ theo tỷ lệ xác định quy định tại Điều 5 Nghị định này; phần còn lại (nếu có) nộp ngân sách nhà nước.”
Căn cứ các quy định trên, đề nghị nộp 100% số tiền thu phí vào ngân sách nhà nước đối với các thủ tục do UBND tỉnh (hoặc Ủy quyền cho cơ quan tham mưu giúp việc), UBND cấp xã thực hiện. Trường hợp phát sinh chi phí cần thiết cho hoạt động cung cấp dịch vụ và thu phí, cơ quan thu phí lập dự toán đề nghị cơ quan tài chính cùng cấp xem xét, báo cáo cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, cấp bổ sung kinh phí.

b) Đối với các thủ tục thuộc thẩm quyền giải quyết của Văn phòng Đăng ký đất đai và Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai:

	Số tiền phí                được để lại
	= 
	Số tiền phí thu được  x  Tỷ lệ để lại



- Tỷ lệ để lại được xác định như sau:



       Dự toán cả năm về chi phí cần thiết




   cho các hoạt động cung cấp dịch vụ thu phí



Tỷ lệ để lại (%)  =                                                                             X  100




Dự toán cả năm về phí thu được

Trong đó:


+ Dự toán cả năm về chi phí cần thiết cho các hoạt động cung cấp thu phí được xây dựng căn cứ chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi theo quy định.


+ Dự toán cả năm về phí thu được do tổ chức thu thực hiện được xây
dựng căn cứ mức phí dự kiến và số lượng dịch vụ cung cấp trong năm.


- Dự kiến mức thu, chi 01 năm: 
+ Dự kiến tổng thu trong năm: 9.198.709.400  đồng.

+ Dự kiến tổng chi trong năm:   9.817.977.240 đồng.




       9.817.977.240  đồng


Tỷ lệ để lại (%)  =                                                             X  100 = 106,73%
9.198.709.400  đồng
Như vậy, theo dự toán thu, chi một năm thì mức thu tương đương so với mức chi. Vì vậy, đề xuất trích để lại cho đơn vị thực hiện 100% (Một trăm phần trăm) tiền phí thu được để trang trải chi phí hoạt động thu phí và công tác thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh.
(Có Phụ lục dự toán thu, chi kèm theo)
- Đối với cơ quan thu phí là Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Quảng Ngãi và Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai: trích để lại cho đơn vị thực hiện 100% (Một trăm phần trăm) tiền phí thu được để trang trải chi phí hoạt động thẩm định và thu phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
- Đối với cơ quan thu phí là Ủy ban nhân dân cấp xã và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (hoặc Ủy quyền cho cơ quan giúp việc thu phí): Nộp 100% tiền phí thu được vào Ngân sách nhà nước. Nguồn chi phí trang trải cho việc thẩm định, thu phí do ngân sách nhà nước bố trí trong dự toán của tổ chức thu theo chế độ, định mức chi ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật.
9. Kê khai, nộp, quản lý và sử dụng phí:

Cơ quan thu phí thực hiện việc thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo đúng quy định tại Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 và Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ, cụ thể:
- Người nộp phí thực hiện nộp phí theo từng lần phát sinh.

- Cơ quan thu phí (Văn phòng Đăng ký đất đai và Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai) được trích để lại 100% trên tổng số thu được để trang trải cho công tác thẩm định hồ sơ.

- Đối với cơ quan thu phí là Ủy ban nhân dân cấp xã và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (hoặc Ủy quyền cho cơ quan giúp việc thu phí): Nộp 100% tiền phí thu được vào Ngân sách nhà nước. Nguồn chi phí trang trải cho việc thẩm định, thu phí do ngân sách nhà nước bố trí trong dự toán của tổ chức thu theo chế độ, định mức chi ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật.
- Định kỳ hàng tháng, cơ quan thu phí phải gửi số tiền phí đã thu được vào Tài khoản phí chờ nộp mở tại Kho bạc Nhà nước và thực hiện kê khai, quyết toán tiền phí thu được theo quy định của pháp luật. 
10. Đánh giá khả năng đóng góp của người nộp phí, hiệu quả thu phí

Đối tượng nộp phí là tổ chức, cá nhân có yêu cầu đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất; các cá nhân có điều kiện khó khăn khi thực hiện thủ tục là những đối tượng như hộ nghèo, hộ gia đình chính sách, người cao tuổi và các trường hợp đăng ký biến động đất đai do thay đổi địa giới hành chính thuộc đối tượng miễn giảm và không thu, nên khi điều chỉnh mức thu phí này không ảnh hưởng nhiều đến đối tượng nộp phí.

Mức phí này có tăng lên so với mức phí do Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Ngãi (cũ) và thấp hơn so với mức phí do Hội đồng nhân dân tỉnh Kon Tum (cũ) đã ban hành nhằm hài hòa lợi ích của người nộp phí và đảm bảo cho Văn phòng Đăng ký đất đai hoạt động tự chủ tài chính trong năm 2025 và các năm tiếp theo; tỷ lệ tăng tương ứng với tỷ lệ tăng lương cơ sở (không tính các khoản chi phí vật liệu, điện, nước, khấu hao tài sản và các khoản chi phí khác). Ngoài ra, theo quy định của Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ thì mức phí xây dựng theo cơ chế thị trường. Do đó, mức phí xây dựng nêu trên là phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương áp dụng cho đơn vị tự chủ hoàn toàn về chi thường xuyên.
Việc ban hành mức thu phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh nhằm bù đắp chi phí chi trả cho hoạt động của cơ quan thu phí theo nhu cầu của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, không sử dụng kinh phí từ ngân sách Nhà nước để chi trả cho công tác thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

Trên đây là nội dung của Đề án quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. Sở Nông nghiệp và Môi trường kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua./. 
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